

3 - OCT 1934

# FOREIGN AFFAIRS WEEKLY 外文周報

期七 第 卷二 第

## 奧國政變與德意態度

一、戰後之奧地利

二、多爾夫斯之內政外交

三、奧京政變之情形

四、多氏被難後之奧國政局

五、德意對奧政變之態度

六、中歐政局之推論

分大洋大冊每售零

日三十月八三十二國民

## 外文月報社發行

地址：北平海中平號





# 論文

## 奧國政變與德意志態度

復生

(一)

歐戰結果，奧匈帝國崩潰，南北斯拉夫民族均自組成新國。匈牙利人之在 Ugrics 、更棄奧而獨立，德蘭斯斐民 Transylvania 之羅馬尼亞人併入羅馬尼亞，加里西亞 Galicia 之波蘭人併入波蘭。人口由五十一萬六千方哩降為三萬二千方哩。今昔相較，不勝滄桑。故今日之奧地利，實一殘缺不完之國家也。向日農產發達之區，如摩拉維亞，如伊利亞，如波希米亞，如加里地西亞，如革立次亞，如捷克，如斯梵羅諸地。或盛產麥，或盛產糖，或盛產玉蜀黍，今皆不復為奧所有，每年必須由俄波，匈，羅諸國輸入食料，以濟其缺。至於燃料及鐵，更屬貧乏，而財

狀況，貨幣落價，財源枯竭。尤令人失望，幸一九二三年由國聯予以救濟，其困稍蘇，乃以天然所限，實無法解決其食料及煤鐵的嚴重問題。奧國日處此艱困之中，其國內人民生活又不安定，故其國內政局時時發生波瀾，益之歐陸德法，意視奧為大有用機縱之餘地，鈎心鬥角，各不相下，奧德理道爾夫斯 Dollfuss 此次被難，如其謂死於國社黨之手，無寧說是作了歐陸三強競爭下之犧牲品。

(二)

奧國與德國同為日耳曼種，而歐戰時又為同盟國家，其關係至為密切，戰後奧國承殘破之餘，國內領袖常欲與德合併，一九一九年三月奧國國會集議合併之舉，卒以協約國及中歐新興小國之

反對而作罷，一九三一年德奧關稅聯合，亦因各國反對，由國際永久法庭宣吉無效而中止。就過去歷史觀之，德奧很有接近之可能，不謂竟形成今日冰炭不相容之狀態為始料所不及也。考德奧之不相容，實因其政策異其旨趣所致。奧國自一九三二年五月五日布萊樞第二次內閣辭職，道爾夫斯即科組閣之命，以總揆而兼農林外之任。道氏政府以基督教社會黨、農黨、愛國同志團為後援，在議會中佔小多數，遇事輒受牽掣，更以國社黨，社會黨極力反對。多氏乃於一九三三年三月下緊急令，禁止集會及言論自由。九月二十一日不以議會為基礎改組政府，使奧國成為基爾特制之國家，嗣後依非政黨之基礎，改造內閣

管國防，外交，公安及農務四部。且因是得一手統制軍警及輔助軍。多氏對外政策，主張奧國獨立，此點與現在得勢之希特拉國社的政綱，完全相反。試觀國社黨之政綱其二十五條中第一至第三條，即可明瞭。

(1) 根據民族自決權，吾人將促進整個德意志民族之結合，使成爲大德意志。

(2) 吾人要求德國民族之國際地位平等，並要求廢除凡爾賽和約及聖日耳曼和約。

(3) 為扶養吾國（指德）民族及移植過剩之人口計，吾人要求殖民地。

德國國社黨政綱之第一條隱含有與奧合併之意，特辭意晦暗耳，第二第三兩條，要求解決和約上之束縛及取得殖民地，尤可見其野心一般。多爾夫斯悚聯絡法意二國以制之，故其奔走巴黎，羅馬，備受當局之歡迎，蓋法意二國均不願德國併奧而失却平衡之狀態也。法則更常以法佛之魔力以接濟之。而意大

利更於一九三四年三月與奧匈締結三國協定，關於政治方面，在約內規定三國元首擔任在與彼等有關之特種問題與一般問題，彼此均互相提携行事，以達行目的在增進歐洲各國，尤其爲奧匈三國間有效力之合作政策，三國深信如此可植立與他國大合作之真正地步。關於經濟方面，擴大意與奧匈現有之商約，以便相互輸出並發展其國家之經濟。(1)對於奧之優惠待遇(2)成立補救匈國內穀價低落而起之困難問題(3)發展經由亞德利亞海口岸之運輸交通。考三國締此協定就政治言，則如有他國危及奧匈獨立時，意國必出面干涉，此實爲多爾夫斯熱心獨立之政策一層保障也。以之愈引起德國國社黨之忌嫉，漸肆破壞之謀，常於慕尼黑用廣播試毀奧總理，而多氏亦不示弱，對於奧國國社黨壓迫纂旅，多蒙最嚴厲之處分，本年七月二十三日發現國社黨自推翻政府之陰謀，多氏乃從事布置，多方戒備，不謂竟於二十五日起事，多氏被狙而死，以斐臘國際之鐵腕宰相，竟齋志以

利更於一九三四年三月與奧匈締結三國

### (二二)

奧財政於七月二十四日已知奧國國社黨得德國國社黨之接濟，企圖推翻政府，多爾夫斯即下令大捕嫌疑犯，拘捕國社黨軍人多名，空氣至爲緊張，迨至二十五日下午一時，有國社黨喬裝警察制服，首先襲入賴伐格無線電台之播音室，在播音筒上宣稱政府業已辭職，於是政變警訊遍傳各處，賴代格電台主任霍爾德當場爲國社黨擊斃，電台外警察知發生事變，立即包圍電台開機關槍向內掃射，國社黨亦發槍還擊，以衣警察制服，故平亂之警察行動極感困難，至午後四時國社黨始投降，爲警察俘虜。先是多爾夫斯正舉行國務會議，自任主席，突聞國社黨員衣警察制服潛入公署，乃立停止開會，然國社黨員業已入室將道氏斐氏及公安部次長卡文斯基拘禁，繼要求對彼輩不加懲罰，迨送至邊境，連發兩響，均中胸部，時室中僕役被驅至他處，室中僅剩道氏一人，途中槍死。

乃命斐氏趨前面授遺命，暴徒不准延醫救治，亦不允延牧師洗禮，至斯道氏乃氣絕，時在下午四時有半也。

(四)

道氏被刺身死，奧副總理史泰倫堡親王適存威尼斯，當晚聞訊，擬乘機趕回維也納未成，即由電話令其部隊立刻動員內衛軍二十五萬人已遵令集中，動員手續進行甚速，當史氏乘機啟程，其飛機三次試行飛過阿爾卑斯折回兩次，卒於二十六日晨六時三十分安抵維也納。總統米克拉斯亦行趕回首都，召集緊急會議，決設軍事法庭審訊叛變之國社黨一百十四人。在史氏未返維也納以前，總理職務由帝制派教育部長舒斯尼嘎攝任總理職：舒氏在廣播無線電台宣布道氏遇難消息，同并宣稱渠已就攝任總理職，氏謂總理所流之血，必有代價云云，及史氏返回，於二十六日下午舉行國務會議，攝總理舒斯尼嘎即將總理職權交於史太倫堡史氏宣言謂奧國政府誓以忠誠共同奮鬥，以竟總理未竟之志。道氏死後，繼任人物，頗繫令後奧國之安危，然其內閣將由史太倫堡，費少佐及

舒斯尼嘎三人為支柱，史氏曾稱：

「道爾斐斯雖死，而其維持奧國獨立之政綱則將不朽，奧國獨立，實

為歐洲之中流砥柱，既以防止國際布爾希維主義，復以抗拒二十世紀

之野蠻政治，吾人始終準備與德國恢復正常之關係，德奧之衝突，非

奧人之過，吾人當亦記憶，道總理

為謀奧國獨立所建之功業，道總理

所訂之政綱，決不當退讓一寸，對

於奧國獨立，當求貫徹到底，斷不

妥協而對國社主義有所讓步，余與

教長舒斯尼嘎公安部長費氏三人合

作，以組織奧國政府，此為奧國前

途最可靠之保障，吾人不能忍受外

來之干涉，奧國當超於一切，蓋總

理道氏固為國而死也。」

奧國在此三人支掌之下，得以從容

對付敵國掃清叛徒，於七日廿九日乃由

總統米克拉斯降命令教育部長舒斯尼嘎

博士組閣，道氏政府閣員，太半蟬聯，

茲列表如下：

(一) 總理兼國防教育司法三部長

舒斯尼嘎(前內閣教育部長)

(二) 副總理兼公安部長 史太倫堡

親王(前副總理)

(三) 內務部長 費少佐(仍舊)

(四) 外交部長 菲爾登尼格(前內

閣司法部長)

(五) 財政部長 布雷舒(仍舊)

(六) 商務部長 司篤慶(仍舊)

(七) 社會事務部長 斯狄爾梅(仍舊)

此次新內閣成立，一般視為滿意，

舒氏之得任總理確為天主教之勝利，但

副總理，公安外交，內務四最重要位置

，竟為內衛軍所得，亦足為內衛軍之勝

利。舒氏組閣後，即行宣誓就職，國際

政局亦因之稍見適應。查舒氏之政策仍

在維持奧國之獨立，以完成消爾夫斯末

竟之志云。

(五)

道民被刺之消息傳出，各國莫不震

驚，尤以意國關切最甚，因道氏與意相

莫索里尼約定於七月杪在里西昂會見也

。意相聞政變之訊，即秘令動員，陳師

奧邊，以防不測，觀意相信電即可以了

然意國有維持奧國獨立之決心，其電文

云「貴國總理多爾夫斯慘死，雖祀傳來，余深為悲悼，余與死者私誼甚深，且政治關係亦極密切，死者政治家之天才，及其學識之淵博，以及其勇毅之精神，將永遠懷念，總理一生致力於奧國之獨立，始終奮鬥不懈，意大利此後對於此種政策，將繼續加以維護，尤其政報登意莫索里尼授意之論文一篇，攻擊德國不遺餘力，謂曩者各國外部往來交涉，喋喋不已，而交涉終無效果，今則不然，意大利政府，已決定於必要時開拔軍隊，以保護友邦之獨立局，此友邦者對於莫索里尼之意大利信賴甚深，他國政府如主張外交交涉，意國決不參加，此已無待頻言，蓋德國政府食言而肥，已不僅一次，一切外交談判，輒藉端牽延時日，以淆亂各方面之主張與事態，柏林政局屢經允諾尊重奧國之獨立，並忠實合作，以謀其隣國經濟之復興，然今則如何，就近數日中大事變所得之教訓，德國尚能向全歐表示遵守其約未否乎？對於寡廉鮮恥，食言而肥之徒，經一次以平等地位相待，既已足矣，斷

不再作第二次之平等待遇，今日無論何國政府，對於德國均有回復完全自由行動之權利。查意相對德表示極端不滿，其態度足為明顯，倘德進行破壞奧國獨立，則意國必訴之武力無異。奧國政變，起事於奧國國社黨，而背後播弄之者實希忒拉也，希氏夙抱併奧之心，以完成大日所憂志願，或如道爾夫斯堅決主張奧國獨立，與法無意拉攏親交，此為希氏所大忌，故國社黨起事，置道氏於死地，惟道氏遇害以後，舉世輿論大譁，盡相指責德國，而意尤以堅決之語氣，聲明維持奧國獨立，希氏深覺於此，知苟不對奧妥協，定非德國之利，乃將駐奧德使萊博士撤回，任巴本大使，以緩和此緊張之空氣，同時報紙亦洗刷德國並未發興陰謀。星期一（卅日）晨報評論中，力謀証明道爾夫斯遇害事件與歐洲大局無關，又謂新任奧使審慎政策，就此嚴重時局，作謹慎之考慮云云。

(六)

二十年前七月奧皇儲斐迪南為蒲尼的蒲Brigitt一擊而歐戰以起，迄今又值奧總理被刺，果足引起未來之大戰否！此實為一至嚴重問題，據英陸相海爾謹之觀測：謂不致引起戰爭，以爲二十年前歐洲各國分成兩大營壘，互相傾軋，一旦奧皇儲被刺，各國皆加入各方營壘，大戰遂以爆發，今則不然，維也納政變發生後，世界文明各國，衆口一辭，試斥國社黨之卑陋暗殺行為，目下斷無一國敢於立異，以冒世界之大不韙云云，海氏之意見，實先得我心。此次此奧國政變，播弄者德也，法與德為世仇，永世不可解，今乃對之抱緘默態度，從可知必有挺身而反對德國合併奧國政策之國家，意大利矣。意國陽示武力，陰與法英合謀，德雖思遠，自忖力有不逮，無能為役，故中歐一片風雲為之開朗，此暫時之小康，實人類生活鬥爭史上不幸中之幸也。

# 國際一週大事記

一九三四年八月六日—十二日

## 八月六日 蘇俄紅軍大演習

中央社大連六日路透電長春來訊，蘇俄陸軍最近將在阿穆爾河沿岸，及外貝加爾一帶操演，參加者有挑撥之軍隊十五萬人，並多數之飛機隊，長春另訊，稱蘇俄新造大飛船一艘，能容氣體五萬立方米突，飛行速度七千啓羅米突，供海參威航空根據之地用，即將竣工云，此間偽當局對蘇俄之軍事行動，異常注意云。

## 八月六日 日本改革在滿機關各省提案

### 軍部案內容

東京六日電通社電陸軍省永田軍務局長，曾於四日上午訪問坪上拓務次官，提示關於改革在「滿」機關之陸軍省案，並詳加說明。本日將復往訪重光外務次官，作同樣之說明。該案要點，大體如次？

#### 一、根本方針：

甲，尊重「滿洲國」之獨立，並爲助其作長足的發展而依拓務的見地，改革在一滿機關。

乙，日「滿」兩國關係，既如日「滿」議定書所示，係屬不可分的。則日本對「滿」關係不同。

丙，關於對「滿」政策，不許一省或一部機關，擅行決定。

二、修正在滿行政機構：  
甲，以關東長官爲總任官，而置於駐「滿」全權大使指揮之下。

乙，駐「滿」全權大使，在兩國特殊關係上，不作爲純粹的外交官，而於外交問題之外，在撤銷治外法權以前，使監督統制警務關係及滿鐵等特殊公司，並任「滿」日人。

丙，向「滿洲國」作種之指導及斡旋。

丁，依確保治安案，及行共同防衛等關係，不變更關東司令官之現狀，而仍由駐「滿」全權大使兼任該職。

戊，爲使日「滿」議定之書精神具體化計，當使關東軍司令官與「滿洲國」間之關係仍維現狀。

己，締結如日「滿」經濟同盟等類條約。

庚，爲運用上項條約，須當設日「滿」經濟會議，而將其所討論之結果，報告日「滿」兩國政府，以便着手實行。

辛，使關東軍特務部與經濟會議合流。

壬，將大使館與關東廳之警務機關並關東憲兵隊，悉置於關東軍憲兵隊司令官指揮之下。

癸，當關東廳裁撤時，駐「滿」大使館，爲監督應行移交該使館管轄之特殊公司，及在「滿」日人計，當添設參事級之事務總長。

### 三、修正內地機構：

甲、關於關東軍司令官，國防用兵事項，與駐「滿」大使純粹外交上之指揮監督，雖仍維現狀。但一般事項之指揮監督。則統轄於總理大臣。而由各省大臣參預之。

乙，在內閣內創設由文武關係各省職員而成之一大機關，俾作爲總理大臣處理對「滿」問題之輔佐機關。

又陸軍省方面，以拓務省案既過於趨重拓殖方面，而足阻碍「滿洲國」之獨立。外務省案又復屬於視「滿洲國」與一般獨立國相同之基礎上者，故均認爲不適當。而加以反對。2

### 外務省案內容

東京八日電通社電關於改革在「滿」機構之外務省案，與陸軍省頗相背馳。蓋其所採其本原則雖相同，但主張在「滿」劃清軍事外交行政之分野，而反對實行如往年對朝鮮之統監制，或設置殖民地式的行政機構，茲示該案內容於次：

一，廢除關東軍長官而另設州知事，俾與在「滿」關東軍司令官共存，而行所謂二位一體制。惟拓相對滿鐵，則仍保留其監督權。

二，駐滿全權大使，仍作爲純粹的外交官，而由外務大臣監督之。

三，關於軍司令官之權限改革，雖一任陸軍方面酌行，但將來軍司令官不得兼任大使，而僅可統轄軍政與軍令。

四，大使所獲之司法，行政，經濟上權限，及由關東軍長官移管之一切行政權，應逐漸歸還「滿洲國」。

五，由拓相任知事之監督，而不得裁撤拓務省。

六，爲行日「滿」經濟統制計，當設置日「滿」共同經濟委員會，俾在各省大臣指揮之下，講求日「滿」經濟範圍之具體案。

### 拓務省案大要

東京十一日電通社電，由陸軍方面接到在「滿」機關改革之拓務省方面，在首腦部間交換意見後，即於昨日確定其根本案，而對軍部案中欠妥之點，加以修正。以期於下星期初，向陸外兩省送致原案，開始折衝。茲示該省關於整備及改革在「滿」行政機構之根本方針如左：

一，關於將現行二位一體制改爲二位一體制之根本方針，雖不加以反對。但若在行政上，以關東州爲一區域，而翁州知事，則須將其監督權悉諸拓相。

二，根據滿洲新事態，而期使拓務充實。此外關於滿洲問題之解決，則在軍部外務與拓務三省協調之下行之。

三，拓務省贊成創設龔所主張之日「滿」經濟會議。

四，關於將二位一體制下之駐「滿」大使監督權，置於總理大臣之下一事，在拓務省存立之精神上，絕對反對。又軍司令官雖得兼任駐「滿」大使，但此仍屬過渡的辦法。

又其根據上項方針，所擬定之行政機構改革案，大體如左：

一、廢除關東長官制，而以關東州為區劃，並置州知事。

二、置兼任駐「滿」大臣與關東長官兩種職務之駐「滿」大使。

三、駐「滿」大使得兼任軍司令官，而於其下置特任官制之事務總長，並更於其下設置掌管外交、產業、交通、教育等事務之部局。

四、關於駐「滿」大使之監督權，其屬於軍令及日「滿」共同防衛事項，當歸陸軍大臣掌管。外交事項，當歸外務大臣掌管。其他事項，則歸拓務掌管。

### 八月九日 日本海陸軍預算大增加

東京九日電通社電 明年度各省要求預算之概算提出期，雖定為本月十日，但迄今尚未有一省作為此種提示者

，因之，大藏事務當局，現特促各省從速提出，總額勢將突破十億圓，而其財源則只有租稅收入之增加額一億圓，與國庫剩餘金一千七百萬圓，故腹井藏相，若欲希望使財政強化，自難應允發行八億圓左右之鉅額的赤票公債，而將不得不對各省新要求額，大事削減，

▲海軍預算 東京九日新聯電 海軍省為處理一九二五年・六年國際危局，在明年度預算編成之際，特注意此點，以期各種計劃之充實，前曾於預算會議決定之預算案，由村上經理局長手中銳意努力整理，八日完竣，九日經大

角海相裁決之後，即向大藏省提出預算概算書，其明年度之預算，較去年異常增加，要求總額已達六億九千六百萬元之鉅，如再加算匯替上之差損金，及因物價騰貴而要求增額者計之，竟突破七億元，故新規要求約在三億元，為明年預算之特色，

(一)第一次補充計劃之艦船中，有在來年完成就役者，此等新艦船之維持費，(一)因增設航空隊，及其編成而需要之費用，(一)艦船改裝費，(一)補助艦建造費，(亡失之各艦之代艦建造，)至十年度預算總額之內容如下，

要求總額下 七一四・七〇〇(單位千元)

計(一)既定費四二〇・〇二〇，(一)基本預算二五三・〇〇〇元，(一)艦建造費(第一次第二次補充計劃之十年度者)一五六・四二〇，(一)航空隊新設費一〇・六〇〇，

新規要求總額二九四・七〇〇，計一・新艦船維持費七六・二〇〇，一・艦船部隊定員增額費一〇・〇〇〇計一・航空隊整理設備費一七・〇〇〇，一・補助艦艇建造費一五・〇〇〇，一・水陸整備費一二・〇〇〇，一・艦船改裝費四五・〇〇〇，一・兵器充實費一五・〇〇〇，一・軍用品整備費八・〇〇〇，一・大演習費五・〇〇〇，一・航艦維持費二四・〇〇〇，一・匯兌差損金及因物價騰貴要求增額者一九・〇〇〇，〇・其他五八・〇〇〇，

▲陸軍預算 東京九日新聯電 陸軍十年度預算概算

書，十日向大藏省提出。其大要如下，（一）標準預算，二〇〇・〇〇〇（單位千元），（一）國防充實費中兵器及其他整備費，一一〇〇〇〇〇，（一）新規要求額，二〇・〇〇〇，合計為三億三千元，其外之滿洲事變費，航空充實費，兵備改善費等重要新規要求額，將待省議決定隨時提出，滿洲事變費不能比去年不減少，航空充實一項，當本陸相就任以來，視察全國飛行聯隊，飛行學校之結果，特別重視，以其為應付國際政局之國策重心，故決定充實航空，若合計此等之十年度新規要求總額，約達三億五千萬元，較去年增加一億四百萬元，尤以國防充實之既定繼續費殘額，將全部算在其內，因而陸軍省十年度之預算及新規要求，合計將達六億八千元之鉅，

### 八月十日 東鐵交涉俄態度强硬

東京十日新聯電，駐日俄大使：於十日午後三時半，訪問廣田外相於外務省，稱「對於八月三十日閣下所示之最後的調停案，因使余再加考慮，故向本國請測，本日接到回諭，謂俄國政府三十日提示之新提案，為極妥當，故仍請外相向『滿洲國』要求，更予以讓步，使接近我方主張，而請斡旋為荷，」而對於外相之最後的調停案，未予言及雙寧，因而外相則云「若不能容納余之調停表，則辭却調停者之立場。請與『滿洲國』直接交涉，惟因其仍希望外相調停，故廣田外相則又云，『貴國政府，對余之最後的妥協案，另行提出新提案，此絕對不能贊成，此際為

使日『滿』俄三國關係好轉，希望予以讓步，然而今日之事當必轉告『滿洲國』，依然強調最後的調停案，苟俄方若不予以承認，則只有請其直接交涉，反覆懇說，因此東鐵交涉，至最後仍為一進一退，若俄方仍再持強硬態度，則決裂亦未可知，其前途至為黯淡。

### 八月十一日 緩滿情勢緊張

哈爾濱十一日，據稱蒙古及蘇俄騎兵遊擊隊，在滿洲里西二十三英里之泰蘭笛爾湖附近捕獲日人三，自俄一，僞國人四，綏芬河之蘇俄僑民因情勢緊張，已有一部婦孺撤退。

### 八月十二日 日本不滿意俄方對於東鐵交涉之遷延

東京十二日電社電，中東路收買交涉，已入最後之一幕，廣田外相雖循駐日蘇俄大使尤列涅夫氏之請，促『滿一方』就收買價格重加考慮，但『滿一方』則持強硬態度，而一為無重加考慮之餘地，似此情形，此項交涉，殆可謂已認於重大危機，外務省當局方面，雖因鑑於俄方自依外相斡旋，而續開交涉會議以來，所採穩健互讓的態度，而不視此次所持態度之強烈，為意在使交涉決裂者，但俄方若圖以遷延此項交涉，而予日本國際關係以某種影響，則匪特在對中東路交涉為然，即在對關於維持日俄『滿』三國間和平之俄政府所政策上，亦難完全信賴，故此意義言，俄方對於中東路交涉之今後態度，殊足令人重視。

## 東北消息

### 一、東北義軍抗日戰專狀況

二、日人掠奪下之東北經濟概況

三、日外陸拓三省對偽政策延而未決

四、日蘇糾紛近日形勢嚴重

五、偽國瑣聞一束

### 一、東北義軍抗日戰事狀態

義軍擬攻阿城縣

阿城附近忽發現義軍之大集團二千四百餘名，現正與日偽軍之少數部隊激戰將一鼓而攻下云。

(C.哈爾濱八月一日電)

### 東寧義軍大勝利

義軍孔憲榮部下六百人，連日在吉林東寧一帶與日軍激戰，日軍已陷於不利狀況中，隊長宮崎中尉，正請求審備部援助。

又訊，增援部隊之上田少佐以下八名均負重傷，義軍僅有少數傷亡云。

(O.名古屋七月二十八電)

### 義軍攻破朝陽營署

朝陽四區警察署，忽被義軍攻破，當擊斃赫署長王所

長以下二十餘名，繳去大槍四十餘支，中途並擊斃隊長以下十二名，中村指導官亦負重傷云。

(瀋陽七月二十九日特訊)

又訊，近日義軍較前尤為活躍，如海城，鳳城，濱江，五常等地，均與日偽軍激戰中云。

### 二、日人掠奪下之東北經濟狀況

#### 一、朝鮮銀行券流通激增

吸收東北民脂民膏之朝鮮銀行券（即金票）按下表所列較事變當年同月增加二千萬元乃至三千萬元，而該券總額之半數，已流入東北，最近又有打械之勢，計為：(千元單位)

昭和七年	昭和八年	昭和九年
一月末	九一，九五五一〇九，三六七	一三七，五七〇
二月末	八一，三三〇一〇八，七九〇	一三四，六七〇
三月末	七九，〇三一〇七，二一四	一三二，三九〇
四月末	七六，〇四七一〇八，〇四二	一三六，七九〇
五月末	六九，四一〇一〇三，七〇五	一二五，〇七〇
六月末	七五，一五九一〇九，五九七	一二五，五三〇

## 二、日僞樹立綿羊三十五個年之計劃

滿鐵及僞實業部協議，樹立改良土產種，預防家畜傳染病之二項方針，本年十月間，在熱河省朝陽，設立實業部直轄之種羊場，為其第一着手，而在南芬省王爺廟，設立興安總署之種羊場，來春將由美國購入純美利能種七百頭，向朝陽種羊場，配布二百頭，向王爺廟種羊場，配布五百頭，更由澳洲購入哥里迭爾種，使與土產種交配，目下全東北之綿羊，約三百萬頭，毛質極為劣等，產毛量，每頭平均一〇三斤，而若根據種項計劃，則於三十年後，產毛量平均五、六斤之改良種，約為一千五百萬頭，總生產毛，得供日滿人之消費，同時為大豆之次，將來為主要輸出品，與國際市場爭衡云。

(長春七月二十九日特訊)

## 三、日外陸拓三省對僞政策延而未決

自開田新閣簽訂後，即聲明對滿洲政策不變前閣之主張，而外務，軍部，拓務均提出對滿洲政策之計劃，迫首相發表具體意見，以便實行，是故三位一體制，二位一體制之間題，延而未決，外務主張外務軍部二省之二位一體制，排除拓務省之監督權，拓務省反對之，軍部又主張三位一體制必須強化之間題，換言之，須以軍部為主腦，最近赴東京之日本駐僞大使館參事官谷正，極力運動二位一體制之實現，所謂對滿洲一切問題，必須置軍部指導之下而大藏省亦擬記駐僞專任事務官以便聯絡日僞經濟云。

(O. 東京八月二日電)

## 四、日蘇糾紛近日形勢嚴重

一、蘇聯否認蘇飛機飛入僞境  
駐哈蘇聯領事史拉烏次基，於三十日下午三時，往該「滿洲政府」外交部特派員施履本，謂蘇機並未飛入綏芬河方面，兵士亦無侵入滿洲情形，故認為滿方此類抗議，毫無根據。

「滿洲政府」外交部方面就蘇機越境飛入滿洲事，發表聲明如次。

蘇方駁復對於蘇機越境事件之滿方抗議，實屬愚弄「滿洲政府」之舉，今後設因蘇聯持此態度，而致使事態益增糾紛，則應由對方負其實，其結果滿方或至不得不另求請求自衛手段也。

(D. 長春八月二日電)

## 二、功虧一簣之北鐵售路交涉斡旋案之蘇聯駐日大使

尤烈尼愛夫氏，三十日午後三時赴外務省訪問廣田外相，會談約二小時，以日頭提出蘇聯側之對案，關於讓渡之中心問題，依然不承諾廣田外相案，僅略微緩和其向來之主張而已，故廣田外相云。

余為中心者始提出此最後之方案案，故對該斡旋案若不能承諾，則余已無居於兩者間，再度斡旋之必要矣，果蘇聯側希望其他提案時，今後宜與滿洲國直接交涉等語，以推翻蘇聯側之對案，故尤大便無法，遂約再加考慮而辭去，按蘇聯側將來能否與國直接交涉，尚為疑問，或將另作近乎廣田案繼續與外相交涉，亦未可知，總之蘇聯側

對舊路交涉之無誠意，已活躍於詞意間矣。

(C. 東京八月二日電)

指紋係員，開始事務，其他各軍管區，亦將次第實施云。

(長春八月一日特訊)

### 五、偽國瑣聞一束

#### 一、偽國大量招聘日內務官吏

偽國總務廳長遠藤，民部總務司長武內，近日東渡，與日本關係方面接洽聘任內務官五十名，現已大致就緒云。

(O. 東京七月二十九日電)

#### 二、偽軍將實行指紋法

偽軍政部，曾於去年一月，由奉天警備司令部管轄各軍隊，實施指紋法，後經芝山少佐顧問之指導，其成績非常良好，茲軍政部鑒于奉天警備部辦理指紋所得之成績對於全國各軍管區，決一律實施指紋法由哈爾濱軍管區，派

偽鐵路總局為宣傳交通道德(?)及各種文化工作之設施，前於國鐵各路沿線組織鐵道愛護村數千餘處，啟發沿線居衆之民智。努力不遺餘力，茲為期工作之澈底起見，擬自沿線之少年少女着手，組織沿線五十餘萬之少年少女成一鐵路少年團，施以愛護鐵路之思想及衛生觀念之教育，使之普及向上，或使實習實業，或使學習日語，及諸種近代化之教育，養成滿洲國將來第二世之國民，目下已由總局派遣調查員赴各地研究組織之方法，預定於本年秋季舉行盛大之鐵路少年團發會式云。

(瀋陽八月二日特訊)

請購東北問題研究會出版書籍

國難痛史(四卷)…每卷壹圓
華英對照九一八後中國東 北現勢圖……壹圓
增訂三版中日條約彙纂…貳圓
日本各方對於脫盟……捌角
國難須知……陸角
日本參謀本部滿蒙國防計 劃意見書……伍角
倭製滿洲國……伍角
東北與日本之法的關係…伍角
九一八事變後日本鐵蹄下 之東北鐵路……叁角
中國發展東北之努力……叁角
九一八事變真相……叁角
平津至山海關各國駐兵問 題之研究……叁角
東北袖珍統計(再版中)…貳角
國難文學……貳角
東三省果爲日本之生命 線耶……壹角伍分
日本併吞滿蒙之秘密計 劃……壹角
日本欺詐外交……壹角
新法鐵路中日往復照會…壹角
中日鐵路關係各問題……壹角
日本軍閥藉口皇謨實行 侵略政策之真相……壹角
日本利用匪首凌印清擾…壹角
亂東北實錄(再版中)
中俄協定伯利議定書…貳角
東北輿論日曆……壹角
東北現勢圖……伍分
熱河全圖……貳分
太平洋現勢圖……貳角

分光北平府右司代售處	●總代售處	限公函圖記為憑並各以一次為式	價優算但須有各該團體正按半	●辦法存記為憑並各以一次為式	地凡書館學校購買本會
●	●	●	●	●	●
各省市大書坊	中海寶	中海寶	中海寶	中海寶	中海寶

LIGHTHOUSE ON  
MANCHURIA

1. A Legal Study: Japan's Acts of Treaty Violation and Encroachment upon the Sovereign Rights of China in the North-Eastern Provinces (Manchuria)... Mx. \$ 2.00
2. Manchuria in History: A Summary Mx. \$ 1.00
3. How Manchukuo Came into being.. Mx. \$ 1.00
4. The Manchurian question, China's Case against Japan, The Goncva Debates between Dr. V. K. Wellington Koo and Mr. Yosuke Matsuoka ..... Mx. \$ .80
5. Japan's Fifty Four Cases..... Mx. \$ .60
6. Tanaka's Secret Memorial to the Japanese Emperor..... Mx. \$ .60
7. The Tragic Death of Chang Tso-Lin ..... Mx. \$ .60
8. Background of the Manchurian Situation ..... Mx. \$ .50
9. The Treaties and Notes of 1915 .. Mx. \$ .50
10. The Truth about the Mukden Incident of Sept. 18th, 1931 ..... Mx. \$ .50
11. China's Effort in Developing Manchuria ..... Mx. \$ .50
12. Chinese Public Opinion..... Mx. \$ .50
13. Japan's Rights and Position in Manchuria ..... Mx. \$ .40
14. The League of Nations Commission of Enquiry Speeches in China and Japan ..... Mx. \$ .30
15. Japan's Aggressive Policy ... Mx. \$ .20
16. Japan's Deceitful Diplomacy... Mx. \$ .20
17. Japan's Responsibility for Banditry in the Three Eastern Provinces (Manchuria)..... Mx. \$ .20
18. Japan and Banditry ..... Mx. \$ .15

Published By

THE NORTH-EASTERN AFFAIRS  
RESEARCH INSTITUTE  
PEIPING, CHINA

Chief Agent

FOREIGN AFFAIRS MONTHLY

Chung-Hai, Pao Kuang Men, Peiping, China.  
(Postage stamps are accepted in lieu of Cheque  
and postal orders)

限爲者下以角一以但扣不折不價代郵

# FOREIGN AFFAIRS WEEKLY

Office: Chung-Hai Fu You Chieh,  
Peiping, China

中華民國二十三年八月十三日出版  
第一卷 第七期

編輯兼  
發行者

北平府右街運料門裏中海寶光門  
電話西局二四一九號

版權所有止轉載

附贈  
辦法

凡在民國二十三年十二月底以前定期閱  
交月報半年者同時附贈外交週報半年定  
閱全年者附贈全年逾期概行照價收費至  
希讀者注意是幸

印刷者 外交月報印刷社  
代售處 本外交月報代售書坊  
北平府右街運料門裏  
電話西局二九三〇號

零售每冊六分，國外壹角，

		表價定報		表價定報		表價定報	
		外	交	外	交	外	交
香港澳門日本均照國內。郵票代洋不折扣	定	預	定	預	定	預	定
	全	半	全	半	全	半	全
一年者附贈半年者贈一年逾期收費	年	年	年	年	年	年	年
	內	內	內	內	內	內	內
二十三年十二月底以前訂閱外交月報半	五	元	三	元	壹	元	三
	最	外	五	圓	元	五	元
要外交問題討論國際間之現時關係與情勢	重	交	元	圓	國	元	國
	要	問	九	五	五	七	四
一九三五年海軍軍縮會議預備會談之前途……王明哲	紀述	一週內之	元	元	元	元	元
	最重要外交問題	討論國際間之現時關係與情勢	元	元	元	元	元

# 外交週報

第六期卷

優待

一九三五年海軍軍縮會議預備會談之前途……王明哲  
紀述一週內之最重要外交問題討論國際間之現時關係與情勢

行部經理  
社報月交外